

НЕОБХОДИМОСТЬ ИЗМЕНЕНИЯ РЕПРОДУКТИВНЫХ УСТАНОВОК МОЛОДЕЖИ

Более 10 лет назад Россия встала на путь создания индустриально-рыночного капитализма, который базируется не только на массовом производстве и массовых рынках сбыта, но и на росте населения. В нашей стране с 1992 года начался и продолжается процесс депопуляции, то есть абсолютного сокращения численности населения. Видеть причины этого явления только в ухудшении жизненного уровня вряд ли будет правомерно.

Мы занимаем предпоследнее место в Европе по количеству рождения одной женщиной детей: 1,23. Этот показатель значительно ниже, чем в США, Франции и Швеции и совершенно не обеспечивает даже простого воспроизводства. Сверхнизкая рождаемость у россиянок усугубляется большим количеством прерываемых беременностей. Это следствие недостаточно высокой культуры контрацепции и низкой ценности, пусть даже не рожденной, человеческой жизни.

Одновременно с падением рождаемости в стране стремительно повысился уровень смертности, особенно в трудоспособном возрасте и, в большей степени, у мужчин. Журналисты заговорили о «русском кресте» депопуляции. Обычно такая сверхсмертность характерна для долго воюющих стран.

Самой низкой в Европе является и продолжительность жизни жителей нашей страны; падает число регистрируемых браков, растет число сожительства, постоянно наблюдается подъем разводимости.

Прогнозы численности населения России на XXI век не учитывают мнения социологов, проводивших мониторинги с целью выяснения репродуктивных установок населения с 1991 года. Надежды на увеличение рождаемости с улучшением жизни в стране не оправданы, так как социологи фиксируют устойчивую тенденцию у новых поколений, включая и старшекласников, на снижение потребности в детях.

Необходимо срочное вмешательство государственной власти, опирающейся на точные статистические и социологические данные, в вопросы семейной политики, преобразование экономики в интересах семьи, привлечение внимания общественности к проблеме депопуляции нации, а также социальное управление репродуктивными установками молодежи с целью самосохранения государства российского.